附件2 
教育教学信息化交流活动参赛项目说明
（参赛作品制作要求及报送形式）

（一）信息化创新教育教学
信息化创新教育教学类包括课件、微课、融合创新应用教学案例和信息化教学课程案例4个项目，每件作品限报3人。
1.课件
课件是指基于数字化、网络化、智能化信息技术和多媒体技术，根据教学内容、目标、过程、方法与评价进行设计、制作完成的应用软件。能够有效支持教与学，高效完成特定教学任务、实现教学目标。
各类教学软件、学生自主学习软件、教学评价软件、仿真实验软件等均可报送。不接收演示型课件（ppt、pptx等）。
（1）制作要求：视频、声音、动画等素材采用常用文件格式；课件应易于安装、运行和卸载；如需非常用软件运行或播放，请同时提供该软件，如相关字体、白板软件等。
（2）报送形式：作品登记表（见附表1，PDF格式）、课件作品、课件演示视频（MP4格式）、相关设计说明（Word文档格式）、相关材料（ZIP压缩包格式）。
[bookmark: _Toc94346061]2.微课
微课是指教师围绕单一学习主题，以知识点讲解、教学重难点和典型问题解决、技能操作和实验过程演示等为主要内容，使用摄录设备、录屏软件等拍摄制作的视频教学资源。主要形式可以是讲授视频，也可以是讲授者使用PPT、手写板配合画图软件和电子白板等方式，对相关教学内容进行批注和讲解的视频。
（1）制作要求：报送的微课作品应是单一有声视频文件，要求教学目标清晰、主题突出、内容完整、声画质量好。视频片头要求蓝底白字、楷体、时长5秒，显示教材版本、学段学科、年级学期、课名、教师姓名和所在单位等信息，画面尺寸为640×480以上，播放时间一般不超过10分钟。视频中建议出现教师本人讲课的同步画面。
根据学科和教学内容特点，如有学习指导、练习题和配套学习资源等材料请一并提交。
（2）报送形式：作品登记表（见附件1，PDF格式）、微课视频（MP4格式）、相关材料（ZIP压缩包格式）。
3.融合创新应用教学案例
融合创新应用教学案例是指教师将信息技术作为教师组织与实施教学的工具和学生学习与认知的工具，融于教与学的过程，且教学成效明显的教学活动案例。
（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相关材料。
案例介绍文档包括：教学环境设施与课程建设、教学应用情况、教学效果、教学成果、推广情况等。
教学活动录像：反映创新教育教学情况，针对案例特点，提供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实录，也可以是围绕一个教学专题的多节课课堂教学片段剪辑而成的专题介绍视频。时间总计不超过50分钟。
相关材料：教学设计方案、课程资源等。如为教师个人应用国家智慧教育资源公共服务体系内的网络学习空间所开展的教学案例，需同时提交PPT文档、空间访问说明文档（含空间网址）等。
（2）报送形式：作品登记表（见附件1，PDF格式）、案例介绍文档（Word文档格式）、教学活动录像（MP4格式）、相关材料（ZIP压缩包格式）。
4.信息化教学课程案例
信息化教学课程案例是指利用信息技术优化课程教学，转变学习方式，创新课堂教学模式，教育教学改革成效显著的案例。包括课堂教学、研究性教学、实验实训教学、见习实习教学等多种类型，采用混合教学或在线教学模式。
（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相关材料。
案例介绍文档可包括：课程建设与实施情况、教学效果、教学成果、推广情况等。
教学活动录像：反映信息化课程教学情况，针对案例特点，提供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实录、多节课堂片段剪辑、专题介绍视频等多种形式。时间总计不超过50分钟。
相关材料：教学设计方案、课程资源等。
（2）报送形式：作品登记表（见附件1，PDF格式）、案例介绍文档（Word文档格式）、教学活动录像（MP4格式）、相关材料（ZIP压缩包格式）。
（二）信息化创新教育管理
信息化创新教育管理类包括融合创新区域管理案例和融合创新学校管理案例，每件作品限报5人。
融合创新区域管理案例
融合创新区域管理案例是指区域在推动教育信息化建设与应用方面的管理工作案例。案例要在以下方面具有特色：突出信息化在推进教育公平，提高教育质量中的效能；突出统筹规划，部门协同、上下联动，完善政策条件保障机制；突出推进教育服务供给方式变革，建设完善数字学习平台，系统建设汇聚各类高质量线上教育教学资源，提高资源建设效益和运行保障水平；突出机制建设，健全资源质量标准，完善资源开发遴选、更新提高、开放共享机制。
融合创新学校管理案例
融合创新学校管理案例是指学校在推动信息技术与教育教学深度融合方面的管理工作案例。案例要在以下方面具有特色：突出利用信息技术构建新型教育教学模式的做法；突出信息化在课程建设，教学改革，评价改革等方面的重要作用；突出完善教学组织管理机制，激发学校教师和学生应用线上教育教学资源的积极性，推动线上线下教育融合发展等。
制作要求
融合创新管理案例由文字和可视化材料两方面构成，提交作品登记表（见附件1，PDF格式），须同时提交案例说明文档、PPT展示文档以及案例视频。
1.案例文档
提交案例说明Word文档和通过文字、图片、音频、视频等各类素材制作的PPT文档，综合反映融合创新管理的设计、实施和开展情况，以及后续的效果、举措、评价和推广情况等。
2.案例视频
建议专题片形式，可以第一人称或第三人称叙述展现信息化创新教育管理的过程和效果。视频的垂直分辨率超过1080p，有片头、片尾和字幕，mp4格式。
（三）国家智慧教育平台应用案例
国家智慧教育平台应用案例是指区域、学校或教师个人 在推进国家智慧教育平台常态化应用工作中，创造性应用平 台 (www.smartedu.cn) 的各类服务和资源，开展“助学、 助教、助管、助研、助交流合作”的新模式、新路径并取得 明显实效的案例。
区域案例：是指各教育部门在推动国家平台应用中组织 领导、工作推进、机制建设、优质资源均衡等方面的典型经 验；每件作品限报5人。
学校案例：是指中小学校在组织国家平台应用中教学场 景重构、创新人才培养、家校共育生态等方面的特色做法； 每件作品限报5人。
教师案例：是指教师在开展国家平台应用中教学方式变 革、教研工作转型等方面的创新实践；每件作品限报3人。
制作要求：国家智慧教育平台应用典型案例须提交案例 专题片、展板和其他支撑材料。专题片和展板具体要求见附 件3。
1.专题片
专题片要求主题突出、围绕一个特色或重点录制，展现 平台创新应用推进过程及成效。相关表述和数据须基于实 际，准确规范，适合公开宣传展示，视频时长3-10分钟。
2.展板
将国家智慧教育平台“助学、助教、助管、助研、助交 流合作”的新模式、新路径进行凝练总结，设计宣传展板， 进行系统化内容编排与高质量视觉呈现，实现经验展示与成 果传播的目标。展板包括主展板(按照文件要求规格尺寸及 模板制作)1张，其他特色展板(可自定义规格尺寸及配色 风格)2-5张。
3.其他支撑材料
其他平台创新应用过程与成效的证据材料，用于补充、  说明、解释、拓展文字和视频材料的内容，总数不超过5件。 支撑材料内容能够解释说明关键举措、重要文件、阶段性成 果以及反映案例成效的相关奖励、新闻报道或研究报告等。
(四)“人工智能+”教育案例
“人工智能+”教育案例是指区域(学校)在推进教育数字化转型过程中，应用人工智能技术赋能教育教学，形成智能助教、智能助学、智能助管、智能助研、智能助育等教育全过程创新场景，支撑人才培养模式创新、教学方法改革、 教育治理能力提升，充分体现人工智能在各类教育领域应用 价值的典型案例，每件作品限报5人。
制作要求：“人工智能+”教育案例须提交申报书(同登 记表)、案例专题片、展板。专题片和展板具体要求见附件 1-2。
1.申报书
重点对人工智能解决教育领域中痛点或关键问题，根据 实施必要性和目标，具体阐述实施情况(包括但不限于需求 分析、技术研发或个性化定制、应用优化等方面所做的探索 和实践，建议图文并茂)及创新突破点，并说明案例的应用 前景和已经取得的应用成果。
2.专题片
专题片要求主题突出、可以第一人称或第三人称叙述展 现“人工智能+”教育案例建设过程和效果。相关表述和数 据须基于实际，准确规范，适合公开宣传展示，时长3-10 分钟。
3.展板
对“人工智能+”教育案例的措施做法、数据统计和实 际效果等情况进行凝练总结，设计展板，进行系统化内容编 排与高质量视觉呈现，实现经验展示与成果传播的目标。展 板包括主展板(按照文件要求规格尺寸及模板制作)1张， 其他特色展板(可自定义规格尺寸及配色风格)2-5张。
(五)作品资格审定
[bookmark: _GoBack]1.资料的引用应注明出处。如引起知识产权异议和纠 纷，其责任由作品作者承担。
2.有政治原则性错误和学科概念性错误的作品，取消参 加资格。
3.作品应是为本次活动设计、制作的原创性作品。
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